

平安故事

平安集束

平安点滴

商铺联盟共参与
社区自治添活力
“妈妈阿姨”：
总有人在偷偷爱你

本报记者 唐佳璐

本报讯 “妈妈阿姨，你们又来看我了啊，我好开心哦！”近日，小航宇（化名）拿着志愿者送给她的学习用品和衣物，开心地说。

小航宇身世坎坷，出生满4个月的时候，父亲去世、母亲再嫁，年迈的爷爷奶奶抚养她长大。

小航宇小学二年级时，因为一次偶然的机会，和海宁市硖石街道南关厢商铺联盟秘书长莫哲臻一家，一起去上海旅游。几天的相处，让小航宇抱着莫哲臻的妻子说：“做你女儿好幸福，我叫你妈妈阿姨吧。”

说起这幕，莫哲臻的妻子至今动容。此后，在莫哲臻妻子的带动下，越来越多的“妈妈阿姨”出现，成为了小航宇的亲人。她们时不时给她邮寄衣物、送去关心，在“妈妈阿姨”们的爱心帮扶下，小航宇即将小学毕业。

据悉，这些“妈妈阿姨”们，是南关厢社区志愿商铺联盟的成员，她们都是南关厢历史街区的商户。

南关厢商铺联盟的成立，起初是为了解决街区面临的众多问题：街铺数量少、街区人流量低、街区管理体系不健全等。但后期，商铺联盟从一个单一自治组织，转变为社会力量，并积极参与到了社区工作中。

至今，志愿商铺联盟已有47家商铺成员，该联盟以“党建+”理念为核心，围绕遵纪守法、奉献他人、积极实践、文明服务、美化环境五个方面，商定了志愿商铺守则，同时开发特色服务，形成了“弯腰一秒”“传统婚俗演绎”“文化沙龙”“关厢打更人”等极具文化特色的品牌。

“其实不仅是商铺联盟的成员，就是普通商铺也在他们的带动下，积极投身到活动中。”南关厢社区副书记郭丹明说，例如“关厢打更人”活动，此前只要求商铺联盟成员参与到街区的巡逻轮值工作中，但后期所有商铺都参加了活动。据悉，巡逻坚持了2年多，期间街区没有发生一起火灾安全事件。

随着时间的推移，商铺联盟不仅关注自我建设，更作为连接“商业圈、文化圈、服务圈、自治圈”的桥梁，充分发挥了管理的自主性，其自主策划开展的活动，吸引了大批社区居民进入景区，志愿商铺联盟与社区之间的频繁互动，打破了街区独立运作的“孤岛”状态。

在“景区社区化”的理念下，街区和联盟组织开展了一系列活动，让志愿商铺联盟与街区、社区之间的互动更加频繁，街区活络度大大增加。与此同时，志愿商铺联盟围绕传统文化，实施高水平文化运营，营造高品质景区体验，打造高水准历史文化街区，使得整个街区更加具有吸引力。

商铺联盟更是积极深化志愿服务，为南关厢社区的建设贡献着属于自己的一份力量。联盟整合各具特色的商铺资源，推出免费提供茶水、雨伞、纸巾，养生讲座，皮影戏培训，法律咨询等多项特色志愿服务。此外，志愿商铺联盟积极参与街区党建联盟开展的“红四联”活动。据统计，该联盟已开展特色志愿服务34项、各类公益活动600余次，每年关爱困难群体10余次。

露一手

连日来，天台县公安局巡特警大队组织全体队员开展搏击实战对抗强化训练，提高实战能力。图为11月17日，特警队员进行徒手控制技能训练。

通讯员 许尚高 张国明



青少年禁毒宣教开启新模式 学生“法官”上岗，模拟法庭开庭

通讯员 卓璇 王必臣

本报讯 近日，一起特殊的“涉毒案件”在宁波大学青藤书院报告厅里“开庭”。9名来自宁波大学法律援助中心的大学生，扮成“法官”“书记员”“原、被告”等，通过模拟法庭的形式，为在座学生现场演绎了审判过程。

模拟法庭纪律严谨、程序规范，按照真实法院的庭审工作规程开展。期间，“法官”声音洪亮、有条不紊，“书记员”一丝不苟、仔细记录，“公诉人”义正词严、一一举证。模拟法庭让在场学生们零距离感受到了法庭的威严，同时认识到涉毒的严重后果。

“特别有意义，我从中学习到了很多平时接触不到的法律知识和禁毒知识，以后还可以教家里的人。”模拟法庭结束后，一名学生说。

今年年初，宁波市江北区禁毒办联手团区委、区教育局、宁波大学法律援助中心，开创禁毒法治宣传项目，以青少年模拟法庭的形式，创新“沉浸式”“互动式”“体验式”禁毒教育，让青少年在潜移默化中识毒拒毒防毒。这种从“单项输出”转变为“双向互动”的教学模式，获得了青少年的认可。

针对不同类型青少年群体的特点，模拟法庭的剧本会有一定变化，但不变的是，庭审过程会贯穿法律知识。“中小学生由于年龄小、认知能力有限，容易受他人欺骗或引诱而接触毒品，误入歧途；大学生作为年轻群体，热衷追求新潮却又缺乏抵御诱惑的能力，受毒品侵害可能性较高；而外国留学生作为一个不可忽视的群体，针对他们开展毒品预防教育是十分必要的。所以我们在开展活动的过程中，主要以江北区中小学生、大学生、留学生为主要目标群体，让他们以案例说法、以事实说法，从而更好地进行青少年毒品预防教育。”江北区禁毒办相关负责人说。

近年来，江北区一直坚持以多维度、多角度的方式，让青少年自觉远离毒品，在健康快乐的环境中成长。“青少年毒品预防教育是一项长期的、艰巨的、复杂的任务，事关青少年身心健康成长，需要全社会的积极支持、共同参与。”江北区禁毒办相关负责人表示。

扫黄禁赌打出“组合拳”

通讯员 张笑

本报讯 今年以来，新昌县公安局羽林派出所坚持“严打、严控、严管”方针，重拳打击黄赌等违法犯罪行为，成效明显。

自疫情形势好转以来，商铺店面陆续开业开工，羽林派出所加强对辖区旅馆业、棋牌室、美容院等极易滋生黄赌行为场所的管理，通过地毯式普查，督促行业场所合法经营。

同时，该所借助勤务机制改革，合理调配警力，打出一套扫黄禁赌的“组合拳”，即对复杂案件第一时间集中攻坚、强化查处，做到“打早打小、露头就打”。

8月以来，该所快速侦办了一批涉黄涉赌案件。其中，查封涉黄窝点2处，拘留10人；查处涉赌窝点1处，拘留6人、罚款1人，及时回应了群众关切，全面净化了社会风气，提升了群众的安全感和满意度。

全力执结黑恶案件

通讯员 张梦瑶

本报讯 今年以来，天台县法院聚焦“打财断血”“黑财清底”目标任务，积极整合执行力量，多措并举加大对涉黑恶财产案件的执行力度，全面铲除黑恶势力的经济基础，确保涉案财产全查清、利益链条全挖出、黑恶案件“清仓归零”。

截至11月初，该院共审结涉黑恶案件13件，执行立案12件，其中执结8件、在办4件，执行到位金额共计1062443.53元。

积极响应扫黑除恶

通讯员 陈绍青

本报讯 自2018年扫黑除恶专项斗争开展以来，玉环市法院积极响应，对黑恶势力深挖彻查、精准打击，效果良好。截至目前，一审受理涉黑恶案件20件167人，其中黑社会性质组织犯罪案件9件82人；恶势力犯罪案件11件85人，审结19件151人，其中1件涉黑案件为最高检、公安部联合督办，5件涉黑恶案件为省扫黑办挂牌督办，已审结案件中最高刑为有期徒刑25年。近日，玉环市法院作为全省扫黑除恶专项斗争成绩突出集体，获省委政法委表扬。

疾风行动助力执行

通讯员 姚法

本报讯 近日，余姚市法院开展“六稳”“六保”专项执行活动之涉民生案件“疾风”行动，本次行动将追索劳动报酬、抚养费、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿等涉民生案件作为重点。

活动当天，该院全体执行干警于凌晨5点集中出发，前往余姚各乡镇街道查找被执行人、查封财产。本次行动，共拘传4名被执行人，执行案件53件，其中执行完毕36件、和解10件，到位标的金额225.23万元，依法维护了当事人的合法权益。

视频讲解普及法律

通讯员 郭凌

本报讯 近日，温州市洞头区司法局组织拍摄“以案释法”微课视频，邀请法官、检察官、法律工作人员、律师等参与视频授课讲解。

授课人员结合自身办案、工作经历，结合本地典型案例及民法典新增内容涉及的热点，围绕人格权纠纷、不当得利、商品房预约合同纠纷、非法海水养殖等内容，进行了全面、深入的剖析。本次活动意在提升法官、检察官、律师等宣讲主体的释法能力。

多措并举防范诈骗

通讯员 汤倩倩

本报讯 今年以来，永康市公安局石柱派出所与乡镇干部、护村队员、网格员、志愿者等合作，建立反诈同盟。该所针对辖区诈骗高发情况，多措并举实现“时空+地面”宣传全覆盖，向辖区群众发送定制防诈短信两万余条；与学校合作，每月利用校园海报，登发防诈案例，对家长进行反诈宣传；通过村居广播、巡逻警车播放防诈知识，提高宣传覆盖面，努力实现群众百分百知晓反诈知识的目标。